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Πρόλογος

Με το ανά χείρας βιβλίο συµπληρώνονται οι δύο προηγού-
µενοι τόµοι µε ιστορικά πορτρέτα –Μεγάλοι Χηµικοί: Η

Παλιά Φρουρά και Μεγάλοι Χηµικοί: Η Χρυσή Εποχή– που ανα-
φέρονται στους σπουδαιότερους χηµικούς από την εποχή του
Lavoisier έως τα τέλη περίπου του περασµένου αιώνα. Με τους
Πρωτοπόρους καλύπτεται πλέον η µεγάλη πλειονότητα των επι-
φανών χηµικών, µε την ευρύτερη σηµασία της λέξης, αφού την
ιδιότητα του χηµικού µπορούσαν σε ένα πρώιµο στάδιο να διεκ-
δικήσουν τεχνολόγοι, αλχηµιστές, ιατροί, φαρµακοποιοί και
ερασιτέχνες «χηµικοί φιλόσοφοι». Mετά από µια σύντοµη πα-
ρουσίαση, στο πρώτο κεφάλαιο, των κυριότερων αλχηµιστών,
από τους αλεξανδρινούς χρόνους έως τον 13ο αιώνα, δίνεται ιδι-
αίτερη έµφαση στον πρωτοπόρο Παράκελσο –αλχηµιστή και
ιατρό µε µεγάλη επιρροή στους µεταγενέστερους. Στη συνέχεια
περνούµε στην «ιατροχυµεία» και τη «χυµεία», µια ενδιάµεση
εποχή που καλύπτει δύο αιώνες (16ο-17ο), και χαρακτηρίζεται
ως µεταβατική κατάσταση από την αλχηµεία στη χηµεία. Τελι-
κά φτάνουµε στους πρόδροµους, τους σύγχρονους και σε µερι-
κούς από τους επίγονους του Lavoisier, που καλλιέργησαν συ-
στηµατικά πλέον τη χηµεία ως αναδυόµενη επιστήµη.

Έτσι, καλύπτονται κυρίως τρεις αιώνες (16ος-18ος) και δύο
πολιτιστικές περίοδοι (Αναγέννηση και ∆ιαφωτισµός) –διάστη-
µα κατά το οποίο τέθηκαν οι βάσεις για την ανάπτυξη της σύγ-
χρονης χηµείας. Με αργούς ρυθµούς, ξεπερνιέται η αλχηµική
αντίληψη της ύλης και οι µεταφυσικές προεκτάσεις της και επι-
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κρατεί ο ορθολογισµός. Σε σχέση µε τις «ευγενέστερες» επι-
στήµες των µαθηµατικών, της αστρονοµίας και της φυσικής, η
χηµεία αρχίζει µε αρκετή καθυστέρηση να παίρνει τη θέση της
ως αληθινή φυσική επιστήµη. Έτσι εδραιώνεται στη συνείδηση
των άλλων επιστηµόνων, αλλά και της κοινωνίας γενικότερα, ως
η επιστήµη των µεταµορφώσεων της ύλης που µπορεί να µην
κάνει το µόλυβδο χρυσό αλλά πετυχαίνει σπουδαίες επιδόσεις,
ερµηνεύοντας παράλληλα τη συµπεριφορά των ουσιών. Επι-
πλέον, αρχίζει να γίνεται φανερή η προσφορά της χηµείας στην
ευηµερία των λαών.

Πολλά ονόµατα από τους χηµικούς που παρουσιάζονται δεν
έχουν γίνει ευρύτερα γνωστά και είναι λυπηρό ότι ακόµη και σε
αξιόλογα βιβλία ιστορίας της χηµείας ελάχιστα έως καθόλου
αναφέρονται για µερικούς εξ αυτών. Η πρόοδος της οποιασδή-
ποτε επιστήµης –και της χηµείας ιδιαίτερα– βασίστηκε σε λί-
γους και εκλεκτούς ανθρώπους, πρωτοπόρους που είχαν να πα-
λέψουν µε πολύ αντίξοες συνθήκες αντιµετωπίζοντας τρία µε-
γάλα εµπόδια: τις δυσκολίες καθυπόταξης της ύλης, τους πε-
ριορισµούς της θρησκείας και τη δυσπιστία των συγχρόνων
τους που έµεναν προσκολληµένοι σε παρωχηµένες ιδέες. Θεω-
ρώ ότι αποκαθιστώ κάποια ιστορική αδικία ρίχνοντας φως σε
σπουδαίους ανθρώπους και στα επιτεύγµατά τους, σε συνδυα-
σµό και µε κάποιες αναφορές που φωτίζουν την εποχή τους.
Αξίζει λοιπόν να γίνει µια τέτοια γνωριµία, που δεν µπορεί να
πραγµατοποιηθεί αλλιώς, παρά µόνο αν κανείς καταφύγει σε
µονογραφίες που αναφέρονται σε συγκεκριµένους επιστήµονες
–και δεν καλύπτουν παρά µερικούς από τους 30 περίπου του
παρόντος τόµου.

Στη βιβλιογραφία περιλαµβάνονται µόνο βιβλία ιστορίας της
Χηµείας και όχι άρθρα ή ιστοσελίδες από το ∆ιαδίκτυο, το οποίο
προσφέρει άφθονο υλικό, ακόµη και πλήρη άρθρα ή ολόκληρα
βιβλία. Περισσότερες πληροφορίες είναι δύσκολο να αναζητη-
θούν, εκτός αν κανείς καταφύγει σε πρωτότυπες πηγές, σε βι-
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βλιοθήκες που διαθέτουν παλιές βιογραφίες ή τις πρωτοδηµοσι-
ευµένες εργασίες, συχνότερα µε τη µορφή βιβλίου και όχι άρ-
θρου. Θέλω να πιστεύω ότι έχω καλύψει ικανοποιητικά τις κυ-
ριότερες παραµέτρους των προσωπικοτήτων που παρουσιάζω.

Α. Βάρβογλης

Θεσσαλονίκη, ∆εκέµβριος 2006

Πρόλογος 9
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Οι Αλχηµιστές: ανώνυµοι και επώνυµοι

Ηαλχηµεία, ένα γοητευτικό κράµα µυστικισµού και πρώι-
µης επιστήµης, αποτέλεσε την ηρωική εποχή της χηµείας.

Καλλιεργήθηκε από σχετικά λίγους θεράποντες, άνθισε όµως σε
πολλά µέρη του κόσµου, για περισσότερο από 16 αιώνες. Μπο-
ρεί βέβαια να µην εκπλήρωσε τις υπέρµετρες προσδοκίες των
αλχηµιστών –τη µετατροπή των αγενών µετάλλων σε χρυσό
και την εύρεση του ελιξηρίου* της αθανασίας–, εντούτοις η συ-
νεισφορά της στην ανάπτυξη της χηµείας ήταν σηµαντική. Η
επινόηση των απαραίτητων σκευών, οι τεχνικές που υιοθετή-
θηκαν για την κατεργασία της ύλης, οι ουσίες που καθαρίστη-
καν ή παρασκευάστηκαν για πρώτη φορά και οι κάποτε θεαµα-
τικές µεταµορφώσεις τους, τι άλλο συνιστούν σε τελευταία ανά-
λυση παρά το αντικείµενο της χηµείας; Επιπλέον, οι αλχηµιστές
επινόησαν και µια συµβολική, αυθαίρετη γλώσσα που τους επέ-
τρεπε να επικοινωνούν χωρίς να τους καταλαβαίνουν οι αµύη-
τοι, κάτι που σε µεγάλο βαθµό εξακολουθεί να ισχύει και σήµε-
ρα, παρόλο που τα σύµβολα υπακούουν πλέον σε κανόνες και
είναι προσιτά σε όλους.

Η αλχηµεία µπορεί να θεωρηθεί µε σύγχρονους όρους σαν
ένα είδος διερευνητικής πρωτοχηµείας, που αναπτύχθηκε πα-
ράλληλα σε διαφορετικούς χρόνους και τόπους, αρχικά στη λε-
κάνη της Μεσογείου, την Ινδία και την Κίνα. Αργότερα, καλ-

* Από τη λέξη ξηρίον που υπονοούσε την υποθετική θαυµατουργή φιλοσοφι-
κή λίθο.
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λιεργήθηκε και αναπτύχθηκε από τους άραβες και τους ευρω-
παίους αλχηµιστές, οι οποίοι στις προσπάθειές τους έκαναν µε-
ρικές σηµαντικές επιστηµονικές ανακαλύψεις, όπως την παρα-
σκευή των ανόργανων οξέων, του φωσφόρου και της αλκοόλης.
Οι πρώτες αλχηµικές πρακτικές δεν είχαν καµία σχέση µε τις
εµπειρικές διεργασίες που συνιστούσαν την πρώιµη χηµική τε-
χνολογία, αν και σε αρκετές περιπτώσεις τα κείµενα που έχουν
διασωθεί περιέχουν πληροφορίες και για τις δύο. Το έργο των
αλχηµιστών, παρότι υλικής φύσεως, διέφερε από τα τεχνολογι-
κά επιτεύγµατα, καθώς είχε δύο ανώτερους στόχους, οι οποίοι
µε τα δεδοµένα της εποχής τους δεν ήταν τόσο ανεδαφικοί όσο
µας φαίνονται σήµερα.

Ο πρώτος στόχος ήταν η µετατροπή των κοινών µετάλλων
σε χρυσό. Αν αναλογιστεί κανείς τις µεταµορφώσεις της ύλης
που κάθε άνθρωπος συναντούσε στα φαινόµενα της καθηµερι-
νής ζωής –ιδιαίτερα µάλιστα στη µεταλλουργία, µε την παρα-
γωγή των σκληρών και λαµπερών µετάλλων από εύθρυπτα, γαι-
ώδη ορυκτά–, µοιάζει λογικό ότι πίστευαν στη µεταστοιχείωση.
Ας µην ξεχνάµε ότι δεν υπήρχε η έννοια του στοιχείου, οπότε
αντί µεταστοιχείωση είναι σωστότερο να µιλάµε για µεταµόρ-
φωση των ουσιών, µια ποιητική έκφραση που χρησιµοποιόταν
ακόµη ως τα τέλη του 19ου αιώνα. Η άποψη των µεταµορφώ-
σεων ενισχυόταν από την πεποίθηση ότι ο χρυσός, που απαντά
αυτοφυής, ήταν προϊόν ωρίµασης των κοινών µετάλλων. Μέ-
ληµα των αλχηµιστών ήταν λοιπόν να µπορέσουν να επιταχύ-
νουν µια φυσική, όπως πίστευαν, διαδικασία, µε τη χρησιµο-
ποίηση κατάλληλων κατεργασιών των κοινών µετάλλων, ιδίως
µε τη φωτιά, σε συνδυασµό και µε τη φιλοσοφική λίθο, το συ-
στατικό εκείνο που θα βοηθούσε στην ποθητή τελείωση.

Ο δεύτερος στόχος ήταν η αθανασία, ή τουλάχιστον η µα-
κροζωία, που βασιζόταν στην ανεύρεση του αντίστοιχου µε τη
φιλοσοφική λίθο ελιξήριου, για την ύπαρξη του οποίου είχαν
βάσιµες υπόνοιες, κρίνοντας από τα αποτελέσµατα των ταρι-
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χευτικών ουσιών. Στις αναζητήσεις τους οι αλχηµιστές είχαν
αντιληφθεί ότι δεν είχαν θέση οι εµπειρίες από τις χρηστικές
µεταµορφώσεις της ύλης. Χρειαζόταν κάτι πιο ευγενές, πιο δύ-
σκολο, πιο πνευµατικό για την επίτευξη των µεγαλεπήβολων
στόχων τους. Έτσι, αναπτύχθηκε µια απόκρυφη επιστήµη, που
προοριζόταν για τους λίγους και εκλεκτούς. Η γλώσσα της
ήταν ακατάληπτη και αλληγορική, µε ποιητικές αναφορές και
συµβολισµούς, καθώς και µε παραστάσεις που µόνο οι µυηµέ-
νοι ήταν σε θέση να αναγνωρίσουν. Ο µυστικιστικός χαρακτή-
ρας της αλχηµείας συνδέθηκε µε την αστρολογία και διάφορες

Οι Αλχηµιστές: ανώνυµοι και επώνυµοι 15

«Ψάχνοντας τη Φιλοσοφική Λίθο».
Έργο του άγγλου ζωγράφου Joseph Wright, 1771.
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λατρευτικές τελετουργίες, τύπου µαγείας, µαντείας και εξορκι-
σµών. Πρέπει να αναφερθεί ότι αλχηµιστές υπήρξαν και στο
Βυζάντιο, αλλά δεν άφησαν πίσω τους κάτι αξιόλογο, επειδή εί-
χαν δώσει στις αναζητήσεις τους περισσότερο θρησκευτικό χα-
ρακτήρα, καθώς υπό την επίδραση της θρησκείας επεδίωκαν
όχι πλέον την τελείωση των µετάλλων, αλλά την ίδια την ηθι-
κή τους τελείωση.

Η αλχηµεία εξάσκησε τη γοητεία της όχι µόνο στους θεράπο-
ντές της, αλλά επίσης σε επιστήµονες και λογοτέχνες. Μεγάλα
πνεύµατα που αναδείχθηκαν σε άλλους τοµείς, όπως ο Leonardo
da Vinci και ο Νεύτων, υπήρξαν οπαδοί της και προσπάθησαν να
την καλλιεργήσουν. Με την ιστορία της ασχολήθηκαν όχι µόνο
γνωστοί χηµικοί, όπως ο Marcellin Berthelοt, αλλά και ερευνητές
από άλλους χώρους, όπως ο ψυχολόγος Carl Yung. Από τους πο-
λυάριθµους λογοτέχνες που συγκίνησε η αλχηµεία, αναφέρεται ο
∆άντης που ήταν απαξιωτικός, αφού κατέταξε τους αλχηµιστές
στην κόλαση, ενώ οι περισσότεροι τονίζουν τη µυστικιστική τους
πλευρά, χωρίς να είναι εγκωµιαστικοί, κάποτε µάλιστα εστιάζο-
νται στις απάτες ορισµένων τσαρλατάνων. Στο τέλος του κεφα-
λαίου παρατίθενται κάποια αποσπάσµατα από ένα σχετικά άγνω-
στο λογοτεχνικό έργο. Είναι ενδιαφέρον ότι ο θεατρικός συγγρα-
φέας Αύγουστος Στρίντµπεργκ, εκτός από τις αλχηµικές επιδρά-
σεις που συναντούµε στα έργα του, εξάσκησε ο ίδιος την αλχη-
µεία για ένα διάστηµα, στα τέλη του 19ου αιώνα, και µάλιστα δη-
µοσίευσε µια εργασία µεταστοιχείωσης του σιδήρου σε χρυσό!
Στη συνέχεια θα ασχοληθούµε µε µερικούς αλχηµιστές για τους
οποίους υπάρχουν κάποια στοιχεία.

Οι αλεξανδρινοί αλχηµιστές

Στην αρχαία Αίγυπτο, από την εποχή των πρώτων δυναστειών,
άνθισαν παράλληλα χηµική τεχνολογία και αλχηµεία. Ο όρος
χηµεία, κατά µια εκδοχή, προέρχεται από µια αιγυπτιακή λέξη
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που σήµαινε το µαύρο χώµα της γης
του Νείλου. Τη µεγαλύτερη ακµή της
γνώρισε η αλχηµεία αργότερα, στα ελ-
ληνιστικά χρόνια, όταν καλλιεργήθη-
κε συστηµατικά από τους αλεξανδρι-
νούς αλχηµιστές. Οι γνώσεις µας για
την αιγυπτιακή αλχηµεία προέρχονται
από γραπτά κείµενα, που έχουν δια-
σωθεί και είναι αφιερωµένα στον θεό
της γνώσης Τοθ. Πιθανότατα πρόκει-
ται για αντιγραφές παλαιότερων κει-
µένων από τον Τρισµέγιστο Ερµή, ο οποίος πιθανολογείται ότι
ήταν υπαρκτό πρόσωπο. Από αυτόν προέρχονται οι όροι ερµη-
τική τέχνη, για την αλχηµεία, και ερµητικά κλειστός, για τη δή-
λωση του απαραβίαστου. Μεταγενέστεροι επώνυµοι θεράπο-
ντες της αλχηµείας είναι ο ψευδο-∆ηµόκριτος, η Μαρία η
Εβραία και ο Ζώσιµος.

Ο ψευδο-∆ηµόκριτος έζησε κατά τον 1ο αιώνα µ.Χ. και άφη-
σε ένα βιβλίο µε τίτλο Φυσικά και µυστικά πράγµατα. Σε αυτό
συναντούµε πρακτικές συνταγές βαφικής, όχι πλήρως κατανοη-
τές, επειδή χρησιµοποιεί για µερικές ουσίες ονοµασίες που δεν
έχουν αναγνωριστεί. Επίσης αναφέρει, µε µεγάλη δόση µυστι-
κισµού, οδηγίες για την παρασκευή αργύρου και χρυσού –αντί-
στοιχα τη «λεύκανση» και την «ξάνθωση» των κοινών µετάλ-
λων–, όπου για πρώτη φορά γίνεται µνεία όχι µέσω του πυρός,
αλλά µε βαφή της µεταλλικής επιφάνειας.

Η Μαρία η Εβραία –η µοναδική τεκµηριωµένη περίπτωση
γυναίκας αλχηµίστριας– θεωρούσε ότι τα µέταλλα είχαν «φύλο»
και το µυστικό για τον εξευγενισµό τους ήταν η επιτυχής ένωση
του αρσενικού µε το θηλυκό, σε καθαρή κατάσταση και υπό κα-
θορισµένες αναλογίες. Στη Μαρία οφείλονται κάποιες πρακτι-
κές επινοήσεις, όπως το υδρόλουτρο (bain-marie), το αµµό-
λουτρο και µια βελτιωµένη αποστακτική συσκευή.
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Ο Ζώσιµος άφησε 28 βιβλία στα οποία περιγράφει πρακτικές
διεργασίες που περιλαµβάνουν πύρωση, διήθηση, κρυστάλλωση,
εξάχνωση και σύντηξη. Επίσης, κατέταξε για πρώτη φορά τις ου-
σίες σε κατηγορίες: σώµατα (µέταλλα), πνεύµατα, ατµούς και
καπνούς. Ωστόσο, το αλχηµικό τµήµα των γραπτών του είναι τε-
λείως ακατάληπτο. Γύρω στο 300 µ.Χ. η αλεξανδρινή αλχηµεία
είχε περιβληθεί µε ατόφιο µυστικιστικό χαρακτήρα, σε βάρος
του πρακτικού. Με την άνοδο του χριστιανισµού η ειδωλολα-
τρική φιλοσοφία γενικότερα ετέθη υπό διωγµό, µε αποτέλεσµα η
αλχηµεία να προωθηθεί στα χέρια των Αράβων.

Οι άραβες αλχηµιστές

Η µεταβίβαση της γνώσης από την Αλεξάνδρεια σε νέα κέντρα
έγινε από τους Νεστοριανούς σχισµατικούς µοναχούς, οι οποί-
οι όταν διώχτηκαν από την Αίγυπτο κατέφυγαν αρχικά στη Συ-
ρία, όπου ίδρυσαν µοναστήρια. Εκεί δηµιούργησαν βιβλιοθή-
κες µε πυρήνα τα χειρόγραφα που είχαν πάρει µαζί τους, συ-
ντηρώντας τις γνώσεις τους µε αντιγραφές και µεταφράσεις.
Στη συνέχεια, εκδιώχθηκαν και πάλι και πήγαν στην Περσία,
όπου το κλίµα ήταν πρόσφορο για την ίδρυση σχολών, στις
οποίες διδάσκονταν η πλατωνική φιλοσοφία, η ιατρική, η
αστρονοµία και η αλχηµεία. Οι Πέρσες ήταν παράλληλα απο-
δέκτες της ανατολικής φιλοσοφίας, µε άµεσο τρόπο από την
Iνδία και έµµεσα από την Κίνα. Όταν οι Άραβες κατέλαβαν την
Περσία, αφοµοίωσαν τις διαθέσιµες γνώσεις και η Βαγδάτη
έγινε το σπουδαιότερο µορφωτικό κέντρο της εποχής, µε την
αραβική γλώσσα να γίνεται η lingua franca για ένα µεγάλο
µέρος του κόσµου. Με τον εξισλαµισµό ευνοήθηκε γενικότερα
η µόρφωση, επειδή, σε αντίθεση µε τους χριστιανούς, οι µου-
σουλµάνοι επιβάλλεται να γνωρίζουν ανάγνωση, προκειµένου
να είναι σε θέση να διαβάζουν το Κοράνι. Η κύρια συµβολή
των αράβων αλχηµιστών, εγκατεστηµένων κυρίως στο σηµε-
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ρινό Ιράκ, που διέπρεψαν από τα µέσα περίπου του 750 ως το
1100, ήταν να απορρίψουν τον µυστικισµό και να αναπτύξουν
την πρακτική πλευρά της αλχηµείας. Οι πιο επιφανείς εκπρό-
σωποί τους είναι ο Γκέµπερ, ο Αλ-Ραζί και ο Αβικένας.

� Γκέµπερ
Με αυτό κυρίως το όνοµα είναι γνωστός στη ∆ύση ο Τζαµπίρ
(Γιαµπίρ) Ιµπν Χαγιάν που άκµασε κατά τα τέλη του 8ου και τις
αρχές του 9ου αιώνα. Στο πρόσωπό του συναντούµε τον πρώτο
επιστήµονα, µε την έννοια ότι εισήγαγε την πειραµατική διε-
ρεύνηση στην αλχηµεία αναπτύσσοντας επαναλήψιµες µεθό-
δους παρασκευής ουσιών και χρησιµοποιώντας συγκεκριµένες
ποσότητες ουσιών. Ο Γκέµπερ άφησε πλούσιο έργο, γνωστό
στη λατινική του µετάφραση ως Συλλογή του Γκέµπερ (Jabir
Cοrpus). Σε αυτό περιλαµβάνονται πάνω από 100 πραγµατείες,
22 εκ των οποίων αναφέρονται σε θέµατα αλχηµείας-χηµείας.
Το βιβλίο εµπλουτίστηκε µε µεταγενέστερες προσθήκες από
µέλη της µυστικής κοινότητας των Πιστών Αδελφών. Επίσης,
πάµπολλα βιβλία που αποδίδονται στον Γκέµπερ (έχουν κατα-
γραφεί πάνω από 2000!) προέρχονται από µεταγενέστερους
συγγραφείς. 

Στο πρωτότυπο πόνηµα συναντούµε, µεταξύ άλλων, περι-
γραφές οργάνων και τεχνικών που τελειοποίησε ο Γκέµπερ, κα-
θώς και µιας ποικιλίας εφαρµοσµένων χηµικών µεθόδων, από
βαφές µαλλιών ως τον χάλυβα, µε σαφείς οδηγίες για κάθε επι-
µέρους διεργασία. Πολλές παρασκευές θεωρείται ότι είναι προϊ-
όν δικών του πειραµατικών µεθόδων, όπως η χρήση του πυρο-
λουσίτη για τον αποχρωµατισµό του γυαλιού, η αδιαβροχοποί-
ηση υφασµάτων, η προστασία µετάλλων από τη σκουριά, και
βελτιώσεις στη βαφική τέχνη και στη βυρσοδεψία. Η πιο σηµα-
ντική συµβολή του είναι αναµφίβολα η περιγραφή για πρώτη
φορά της παρασκευής των ισχυρών ανόργανων οξέων και της
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αποµόνωσης του τρυγικού και του κιτρικού οξέος. Μια ιδέα για
τη σαφήνεια των οδηγιών του είναι η ακόλουθη συνταγή για το
νιτρικό οξύ και το βασιλικό νερό:

Αναµίξατε ίσα µέρη βιτριολίου Κύπρου [θειικός σίδηρος] και
νίτρου µε ένα τρίτο στυπτηρίας. Για να λάβετε το ύδωρ [οξύ]
που υπάρχει σε αυτές τις ουσίες, πυρώσατε ισχυρά το µίγµα σε
αποστακτικό κέρας. Το λαµβανόµενο ύδωρ καθίσταται δριµύ-
τερο µε την προσθήκη ενός τετάρτου αµµωνιακού άλατος
[χλωριούχο αµµώνιο], οπότε διαλύει όχι µόνο το θείο και τον
άργυρο αλλά και τον ίδιο τον χρυσό.

Γενικά, ο Γκέµπερ είχε περί πολλού την απόσταξη, την οποία
βελτίωσε ως προς την τεχνική. Παράλληλα δοκίµασε να απο-
στάξει αναρίθµητα φυτικά και ζωικά προϊόντα, µε την ελπίδα να
αποµονώσει τα πρωταρχικά συστατικά τους. Πράγµατι, τα αέ-
ρια, τα υγρά τα εύφλεκτα υλικά και οι στάχτες ταίριαζαν µε τη
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φωτιά, το νερό και τη γη. Από θεωρητική άποψη, ο Γκέµπερ κα-
τατάσσει την ύλη σε τρεις κατηγορίες: τα µέταλλα, τις ουσίες
που µπορούν να κονιοποιηθούν και τα πνεύµατα –πτητικές ου-
σίες που εξαερώνονται κατά τη θέρµανση, όπως το αρσενικό και
το χλωριούχο αµµώνιο. Τα πνεύµατα, εξάλλου, διακρίνονται σε
γαιώδεις και σε υδαρείς ατµούς, οι οποίοι µεταµορφώνονται εν-
διάµεσα σε υδράργυρο και θείο, και τελικά στα µέταλλα.

Το παραπάνω έργο του Γκέµπερ µεταφράστηκε στα λατινικά
κατά τον 12ο αιώνα, αλλά στα αγγλικά µόνο το 1678. Οι µετα-
φράσεις του κυκλοφορούσαν για πολύ καιρό και άσκησαν µε-
γάλη επίδραση στους µεταγενέστερους, παρόλο που περιείχαν
και χωρία τελείως εξωπραγµατικά, όπως η συµβουλή για 700
διαδοχικές αποστάξεις προκειµένου να παραχθεί το αριστοτελι-
κό «κρύο». Περιέργως, κάποια άλλα έργα του δεν έχουν ως σή-
µερα µεταφραστεί και η συµβολή του σε άλλες επιστηµονικές
περιοχές δεν είναι δυνατό να εκτιµηθεί. Οπωσδήποτε, ως χηµι-
κός είναι αναµφισβήτητα ο πρώτος συστηµατικός επιστήµονας.

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι κάποια κείµενα που αποδίδονταν
στον Γκέµπερ χωρίς να υπάρχουν στην αραβική γλώσσα, θεω-
ρούνται σήµερα έργα του ψευδο-Γκέµπερ, αλχηµιστή ο οποίος
έζησε στην Ισπανία κατά τον 14ο αιώνα.

� Αλ-Ραζί
Σπουδαία προσωπικότητα ήταν επίσης ο Αµπού Μπακρ Μωχά-
µετ ιµπν Ζακαρίγια Αλ-Ραζί (864-930). Ο Αλ-Ραζί ήταν σπου-
δαίος γιατρός, µε έκδηλο ενδιαφέρον και για τα χηµικά θέµατα.
Υπήρξε ο πρώτος που χρησιµοποίησε την αλκοόλη σε ιατρι-
κούς σκοπούς και το όπιο για αναισθησία. Έδινε µεγάλη έµφα-
ση για την αποτροπή των ασθενειών στη σωστή διατροφή και
στην καλή ψυχολογική διάθεση.

Τα γραπτά του Αλ-Ραζί χαρακτηρίζονται από πρακτική και
επιστηµονική προσέγγιση. Το γνωστότερο χηµικό του έργο, το
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Βιβλίο του µυστικού των µυστικών, παρά τον τίτλο του, περιείχε
συνταγές όπου έδινε σαφείς οδηγίες για την παρασκευή χρήσι-
µων ουσιών, όπως το οξύ (ή δραστικό) ύδωρ, ένα ισχυρά αλκα-
λικό διάλυµα ανθρακικού νατρίου και υδροξειδίου του ασβε-
στίου, το οποίο µε την προσθήκη χλωριούχου αµµωνίου µετα-
τρεπόταν σε ανθρακικό αµµώνιο. Η συνταγή είναι σαφής και
εύκολη, αν και χρονοβόρα:

Πάρε ίσα µέρη αποτεφρωµένου κίλι [ανθρακικό νάτριο από
εκχύλισµα στάχτης] και άσβηστο ασβέστη, ρίξε πάνω τους τέσ-
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σερις φορές την ποσότητά τους σε νερό και άφησέ τα για τρεις
µέρες. Φιλτράρισε το µίγµα και πρόσθεσε πάλι κίλι και ασβέ-
στη έως ένα τέταρτο του φιλτραρισµένου διαλύµατος. Επανά-
λαβε επτά φορές και ρίξε το διάλυµα σε µισό [όγκο] διαλυµέ-
νου αµµωνιακού άλατος. Τότε φύλαξέ το, γιατί είναι πραγµα-
τικά το πιο δυνατό οξύ ύδωρ, που διαλύει αµέσως τον τάλκη.

Η διαλυτική ικανότητα αυτού του υγρού ήταν τόσο µεγάλη,
ώστε ο Αλ-Ραζί θεώρησε το ανθρακικό αµµώνιο ως το τέταρτο
στοιχείο, µαζί µε τα tria prima συστατικά της ύλης, δηλαδή το
αρσενικό, το θείο και τον υδράργυρο. Στο ίδιο έργο του περι-
λαµβάνεται η πρώτη συστηµατική κατάταξη των ουσιών, ανά-
λογα µε την προέλευσή τους (φυτικά, ζωικά, ορυκτά και παρά-
γωγά τους), ενώ τα ορυκτά κατατάσσονται σε έξι κατηγορίες.

Είναι αξιοσηµείωτο ότι τα γραπτά τόσο του Γκέµπερ όσο και
του Αλ-Ραζί χαρακτηρίζονται από διαύγεια και είναι απαλλαγ-
µένα από µυστικισµό και αλληγορίες. Γι’ αυτό άσκησαν µεγάλη
επιρροή στους µεταγενέστερους, αφού αποτελούσαν πλούσια
και αξιόπιστη πηγή για την παρασκευή οξέων, αλκαλίων και γε-
νικότερα αρκετών χρηστικών ουσιών. Πρέπει να αναφερθεί, επί-
σης, ότι ο Αλ-Ραζί απέρριπτε τελείως τη θεία µεσολάβηση στις
µεταµορφώσεις της ύλης και ήταν υπέρ µιας ορθολογιστικής θε-
ώρησης όχι µόνο των υλικών πραγµάτων αλλά και της ηθικής. 

� Αβικένας
Ο τρίτος µεγάλος Άραβας, ο Αβικένας (980-1037), διακρίθηκε
κυρίως ως γιατρός αλλά υπήρξε σπουδαίος επιστήµονας σε όλα
τα γνωστικά αντικείµενα του καιρού του. Από µικρός έδειξε τα
εξαιρετικά προσόντα του, θαυµαστή µνήµη και ικανότητα κα-
τανόησης ακόµη και των πιο δύσκολων εννοιών. Σπούδασε λο-
γική ως µαθητής ενός άραβα φιλόσοφου, αλλά σε µεγάλο βαθ-
µό ήταν αυτοδίδακτος, µε άρτιες γνώσεις στα µαθηµατικά, την
αστρονοµία, τη µουσική και την ιατρική. Σε ηλικία 17 ετών πέ-
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τυχε τη θεραπεία του βασιλιά της Μπουχά-
ρας και όταν αυτός του πρότεινε να ορί-

σει την αµοιβή του, αρκέστηκε να ζητή-
σει την ελεύθερη πρόσβαση στην
πλούσια βιβλιοθήκη του παλατιού. Σε
ηλικία 21 ετών είχε ήδη αποκτήσει τη
φήµη σπουδαίου γιατρού.

Ο Αβικένας έζησε περιπετειώδη
βίο, αναγκασµένος από τα πολιτικά γε-
γονότα να περιφέρεται σε διάφορες
πόλεις, όπου σε δύο περιστάσεις διε-
τέλεσε βεζίρης [πρωθυπουργός] τοπι-
κών ηγεµόνων. Τα γνωστότερα έργα
του είναι τα µνηµειώδη Κανών ιατρι-
κής και Θεραπευτικό βιβλίο, που συνι-
στούν µια εκτεταµένη εγκυκλοπαίδεια

µε ιατρικά και συναφή θέµατα. Στα έργα του παρουσίαζε µε συ-
στηµατικό τρόπο όλες τις ιατρικές γνώσεις της εποχής, έχοντας
συµπεριλάβει και πολυάριθµες δικές του παρατηρήσεις (π.χ. ανα-
γνώρισε πρώτος τον µεταδοτικό χαρακτήρα της φυµατίωσης, πε-
ριέγραψε τη µηνιγγίτιδα και έκανε πλήρη ανατοµική µελέτη του
οφθαλµού). Επίσης αρκετά από τα συνολικά 760 φάρµακα που
κατέγραψε ήταν δικά του. Η αξία ιδιαίτερα του Κανόνα (περισ-
σότερο ιατρικού περιεχοµένου) ήταν τέτοια που αποτέλεσε το
«Ευαγγέλιο» των γιατρών, σε ∆ύση και Ανατολή, για 600 περίπου
χρόνια, ξεπερνώντας το αντίστοιχο έργο του Αλ-Ραζί. 

Ο Αβικένας ασχολήθηκε επίσης µε θεωρητικές µελέτες,
όπως για τις διαφορετικές µορφές της ενέργειας, το κενό και το
άπειρο. Είχε την άποψη ότι εφόσον η αντίληψη του φωτός οφεί-
λεται στην εκποµπή ενός είδους σωµατιδίων, η ταχύτητα του
φωτός πρέπει να είναι πεπερασµένη. Από πλευράς χηµείας, η
πραγµατεία του για τα ορυκτά, µερικά από τα οποία δεν ήταν
γνωστά στον δυτικό κόσµο, ήταν η πληρέστερη για πολύ καιρό.
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Ως προς τις αντιλήψεις του για την ύλη, ήταν σύµφωνες µε την
αριστοτελική γενική αρχή και έµοιαζαν µε εκείνες του Γκέµπερ.
Ωστόσο, σε αντίθεση µε αυτόν και µε τον Αλ-Ραζί, δεν πίστευε
στη µεταστοιχείωση, όπως φαίνεται στο ακόλουθο κείµενό του:

Όσο για τους ισχυρισµούς των αλχηµιστών, πρέπει να γίνει
σαφώς κατανοητό ότι δεν είναι στη δύναµή τους να επιφέρουν
οποιαδήποτε πραγµατική αλλαγή στα είδη. Μπορούν όµως να
παρασκευάσουν εξαιρετικές αποµιµήσεις, βάφοντας το κόκκι-
νο [µέταλλο] άσπρο ώστε να µοιάζει πολύ µε άργυρο, ή βάφο-
ντας το κίτρινο ώστε να µοιάζει µε χρυσό […] Όµως, η ουσια-
στική φύση τους [των βαµµένων µετάλλων] παραµένει αναλ-
λοίωτη, αφού απλώς υπερέχουν σε αυτά επίκτητες ιδιότητες
[…] ∆εν αρνούµαι ότι µπορεί να επιτευχθεί τόση ακρίβεια που
να ξεγελάσει ακόµη και τον πιο έξυπνο, αλλά η δυνατότητα να
εξαλειφθεί ή να µεταδοθεί η ειδοποιός διαφορά δε µου ήταν πο-
τέ ξεκάθαρη.

Ευρωπαίοι αλχηµιστές του Μεσαίωνα 

Στην Ευρώπη η µυστικιστική πλευρά της αλχηµείας γνώρισε
άνθιση για ένα µεγάλο διάστηµα, κατά το οποίο ωστόσο η δη-
µιουργία νέων γνώσεων ήταν ελάχιστη. Η πνευµατική αφύπνι-
ση των Ευρωπαίων σηµειώνεται κατά τον 12ο αιώνα, όταν άρ-
χισαν να µεταφράζονται τα αραβικά κείµενα (και µέσω αυτών
και τα ελληνικά) από µοναχούς οι οποίοι ήταν οι µόνοι µορφω-
µένοι της εποχής. Η µετάφραση γινόταν στα λατινικά, που θα
αποτελούσαν για πολλούς ακόµη αιώνες τη µοναδική γλώσσα
της επιστήµης. Αφού αρχικά η πανίσχυρη Εκκλησία επέτρεψε
µόνο τα επιστηµονικά κείµενα, αργότερα έδειξε ανοχή και για
τους έλληνες φιλόσοφους. Την ίδια εποχή ιδρύθηκαν τα πρώτα
πανεπιστήµια τα οποία χορηγούσαν δίπλωµα µε αντικείµενα
σπουδών τη γραµµατική, τη ρητορική, τη λογική και τη διαλε-
κτική, και αργότερα την ιατρική. Επίσης, υπήρχε και προχωρη-
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µένο δίπλωµα µάγιστρου (το σηµερινό µάστερ) που περιλάµ-
βανε αριθµητική, γεωµετρία (προοπτική), αστρονοµία και µου-
σική. Τα αντίστοιχα βιβλία ήταν λιγοστά, κυρίως θεολογικού πε-
ριεχοµένου, υπήρχαν όµως και διάφορες εγκυκλοπαίδειες στις
οποίες καταγράφονταν, όχι µε πολύ συστηµατικό τρόπο, όλες οι
γνώσεις της εποχής.

Με την πάροδο του χρόνου διαµορφώθηκε το φιλοσοφικό
σύστηµα του σχολαστικισµού, κατά το οποίο όλες οι νέες ιδέες
έπρεπε να βασίζονται σε αυθεντίες: τη Βίβλο, τον Αριστοτέλη
και, κυρίως, τις εκάστοτε απόψεις των εκκλησιαστικών αρχών.
Οι σχολαστικοί φιλόσοφοι ήταν µορφωµένοι κληρικοί που ανα-
γνώριζαν τους αρχαίους συγγραφείς ως αξεπέραστους, ενώ πί-
στευαν στη µαγεία (όπου στα λατινικά η απλή λέξη magia σή-
µαινε τη φύση, ενώ η αποκρυφιστική της πλευρά ήταν η µαύρη
µαγεία), την αστρολογία, τη νεκροµαντεία και επίσης στις υπερ-
φυσικές δυνάµεις ζώων, φυτών και ορυκτών, επηρεασµένοι από
τα γραπτά των Αράβων και ένα γενικότερο πνεύµα αποκρυφι-
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σµού. Έτσι, η αλχηµεία εντάχθηκε φυσιολογικά στον σχολα-
στικισµό. Οι φιλοµαθείς της εποχής ενστερνίζονταν αυτά που
διάβαζαν, χωρίς να τολµούν ένα παραπάνω βήµα. Παρόλο λοι-
πόν που υπήρχε κάποια διάδοση των γνώσεων, δεν σηµειωνό-
ταν ανάλογη πρόοδος, αφού οι αυθεντίες είχαν ήδη αποφανθεί
για όλα και ο πειραµατισµός αντιµετωπιζόταν εχθρικά.

Στον τοµέα της αλχηµείας-χηµείας, παρατηρείται αξιόλογη
δραστηριότητα κατά τον 13ο αιώνα, όταν σε διάφορες χώρες
(Γερµανία, Αγγλία, Γαλλία και Ισπανία) εµφανίζονται ταυτό-
χρονα σπουδαίες προσωπικότητες που θα µπορούσαν, µεταξύ
άλλων, να χαρακτηριστούν και ως λόγιοι αλχηµιστές. Στη συ-
νέχεια εξετάζονται οι κυριότεροι εκπρόσωποί τους, ορισµένοι
εκ των οποίων είχαν στην πραγµατικότητα ελάχιστη ενασχό-
ληση µε τις απόκρυφες τέχνες. Ωστόσο βοήθησαν σηµαντικά
στην απελευθέρωση από τα δεσµά του σχολαστικισµού προ-
λειαίνοντας το έδαφος για την αναγέννηση των επιστηµών. Με
καθυστέρηση σε σχέση µε άλλες επιστήµες, µε µια ανάπαυλα
στασιµότητας δύο αιώνων, η αλχηµεία θα εµφανιστεί και πάλι
στο προσκήνιο κατά τον 16ο αιώνα µε τον Παράκελσο, που
εξετάζεται στο επόµενο κεφάλαιο.

� Albertus Magnus (1193 ή 1206-1280) 
Ο σπουδαιότερος εκπρόσωπος των σχολαστικών, ήταν ο Γερ-
µανός Albertus von Bollstädt, που επονοµάστηκε εξαιτίας της
σοφίας του Magnus (Μεγάλος, αν και ήταν πολύ βραχύσωµος),
καθώς και Doctor Universalis (Παγκόσµιος ∆άσκαλος). Γόνος
ευγενών, γεννήθηκε στην παραδουνάβιο πόλη της Γερµανίας
Lauingen και σπούδασε στο ονοµαστό πανεπιστήµιο της Πά-
δουας θεολογία, ιατρική και µαθηµατικά. Στη συνέχεια εντά-
χθηκε στους δοµινικανούς µοναχούς αναπτύσσοντας αξιόλογη
διδακτική και συγγραφική δραστηριότητα. ∆ίδαξε σε πολλές
πόλεις και είχε πάντα πυκνό ακροατήριο, καθώς οι οµιλίες του
γίνονταν συνήθως στο ύπαιθρο. Το 1260 χειροτονήθηκε στη
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Ρώµη επίσκοπος της Ratisbon, και ανέλαβε µε ζήλο τα νέα κα-
θήκοντά του. Αναφέρεται ότι περιόδευε συχνά στην επικράτειά
του ταξιδεύοντας ξυπόλητος, ως ελάχιστο δείγµα ταπεινοφρο-
σύνης. Όµως οι ευθύνες του αξιώµατος δεν του άφηναν αρκετό
καιρό για τις µελέτες του, γι’ αυτό µετά τρία χρόνια παραιτήθη-
κε προκειµένου να αφοσιωθεί απερίσπαστος στη διδασκαλία.
Αργότερα αποσύρθηκε σε ένα µοναστήρι κοντά στην Κολωνία
συνεχίζοντας το συγγραφικό του έργο. 

Ο Albertus υπήρξε πολυγραφότατος και διέπρεψε ως σχο-
λιαστής του Αριστοτέλη, παρά το γεγονός ότι είχε άγνοια της
ελληνικής γλώσσας. Για πρώτη φορά αµφισβήτησε το αλάνθα-
στο του µεγάλου Έλληνα φιλόσοφου, µε ένα σκεπτικό που δεν
µπορούσε να απορρίψει κανείς:

Όποιος πιστεύει ότι ο Αριστοτέλης ήταν θεός, τότε πρέπει επί-
σης να πιστεύει ότι δεν έκανε ποτέ λάθη. Αν όµως κάποιος πι-
στεύει ότι ο Αριστοτέλης ήταν άνθρωπος, τότε αναµφισβήτητα
πρέπει να υπόκειται σε λάθη ακριβώς όπως εµείς.

Πράγµατι, στα βιβλία του επισήµανε πολλά λάθη του Αριστοτέ-
λη, τηρώντας έναντί του κριτική στάση. Θεωρείται πάντως ότι
κατόρθωσε να συµβιβάσει την αριστοτελική φιλοσοφία µε τα
χριστιανικά δόγµατα, ενώ εµπλούτισε τα έργα του Αριστοτέλη
και µε δικές του παρατηρήσεις, όχι όµως βασισµένες στο πείρα-
µα, όπως πιστευόταν παλιότερα. Για παράδειγµα, δεν ευσταθεί η
αποδιδόµενη σε αυτόν παρασκευή αρσενικού από As2S3 και σα-
πούνι, καθώς και άλλες ανακαλύψεις. Ωστόσο, ήταν της άποψης
–τουλάχιστον σε θέµατα φυτολογίας– ότι «µόνο το πείραµα είναι
ασφαλής οδηγός σε τέτοιες έρευνες.» Καθώς εξάλλου ήταν πολύ
δυνατός στη θεολογία, δεν δίσταζε να δηλώσει ότι:

Κατά τη µελέτη της φύσης δεν είναι ανάγκη να ζητούµε να
µάθουµε πώς ο Θεός ο ∆ηµιουργός µπορεί, κατά την κρίση
Του, να χρησιµοποιήσει τα πλάσµατά Του για να δηµιουργήσει
θαυµαστά πράγµατα και µε αυτά να επιδείξει την δύναµή Του.
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Μάλλον πρέπει να ζητούµε να µάθουµε
πώς η Φύση µε τις έµφυτες αιτίες της
µπορεί να τα πραγµατοποιήσει.

Οπωσδήποτε, το κύρος του ήταν τόσο
µεγάλο ώστε τελικά να θεωρηθεί και
ο ίδιος αυθεντία. Με το όνοµά του
κυκλοφόρησαν πολλά βιβλία αλχηµι-
κού περιεχοµένου, τα οποία όµως σή-
µερα θεωρούνται έργα µεταγενέστε-
ρων αλχηµιστών που προτίµησαν να
µην αποκαλύψουν την ταυτότητά
τους και συγχρόνως να επωφεληθούν
από το κύρος του Albertus. Το µόνο
γνήσιο έργο του που σχετίζεται µε χηµικές πρακτικές και την
αλχηµεία τιτλοφορείται Περί µετάλλων και ορυκτών. Σε άλλα
βιβλία του πραγµατεύεται επίσης θέµατα σχετικά µε τα φυτά,
τα ζώα, την αναπνοή και διάφορα φυσικά φαινόµενα. 

Στο παραπάνω «χηµικό» έργο, αναµφισβήτητης εγκυκλο-
παιδικής αξίας, είχαν συγκεντρωθεί όλες οι γνώσεις για τα ορυ-
κτά, τα µέταλλα και τις κατεργασίες τους, από την αρχαία έως
τη σύγχρονη εποχή. Ο συγγραφέας δηλώνει στην αρχή ότι: «Ο
σκοπός της φυσικής επιστήµης δεν είναι µόνο να αποδέχεται τις
διηγήσεις άλλων, αλλά να ερευνά τις αιτίες που ισχύουν στη φύ-
ση.» Έτσι, ο αναγνώστης σχηµάτιζε πλήρη εικόνα, µε αποτέλε-
σµα για πολλά χρόνια να είναι το πληρέστερο εγχειρίδιο που συ-
νέβαλε σηµαντικά στην πρόοδο των επιστηµών. Σε αυτό ο
Albertus ανασκευάζει παλιές λανθασµένες απόψεις, ενώ περι-
γράφει µε λεπτοµέρειες τις µεταλλουργικές πρακτικές, για πολ-
λές από τις οποίες είχε άµεση γνώση ως παρατηρητής, όπως
φαίνεται από το παρακάτω απόσπασµα:

Οι ασχολούµενοι µε τη χαλκουργία, στο Παρίσι, την Κολωνία
και σε όσες άλλες πόλεις έτυχε να παρακολουθήσω το έργο
τους, µετατρέπουν τον χαλκό σε ορείχαλκο µε την προσθήκη
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σκόνης ορυκτού που καλείται καλαµίνα. Όταν εξατµίζεται, η
σκόνη αυτή αφήνει πάνω στο µέταλλο µαύρη στιλπνότητα που
µετατρέπεται σιγά σιγά σε ερυθρά. Όσοι όµως προτίθενται να
εξαπατήσουν προσδίδοντας στο µέταλλο τη χροιά του χρυσού,
επιβραδύνουν την εξάτµιση της καλαµίνας, ώστε να επιδράσει
επί του χαλκού επί µεγαλύτερο διάστηµα. Αυτό επιτυγχάνεται
µε πασπάλισµα του τήγµατος µε σκόνη γυαλιού που τήκεται,
οπότε η καλαµίνα παραµένει στον χαλκό υπό µορφή ατµού και
καθώς επιδρά µε αυτόν περισσότερο χρόνο τον απαλλάσσει
από τις ακαθαρσίες που καίγονται και αποµακρύνονται. Τέλος
το ρευστό γυαλί εξατµίζεται [λανθασµένη άποψη], µαζί του
και η δύναµη της καλαµίνας, ενώ ο ορείχαλκος καθίσταται
στιλπνότερος. Για τη παρασκευή ορείχαλκου εντονότερης χροι-
άς η ίδια εργασία επαναλαµβάνεται πολλές φορές. Με την προ-
σθήκη µάλιστα αργύρου αντί κασσιτέρου, ο ορείχαλκος παίρνει
τέτοιο χρώµα ώστε να εκλαµβάνεται από πολλούς ως χρυσός,
ενώ είναι ένα είδος µπρούντζου.

Παρά κάποια λάθη και την πίστη του στις µετατροπές των µε-
τάλλων, ο Albertus δεν αποδίδει τις χρωµατικές µεταβολές που
περιγράφει σε «λεύκωση» και «ξάνθωση», αποκλείοντας στη
συγκεκριµένη περίπτωση την έναρξη της αντίστοιχης µεταµόρ-
φωσης του χαλκού σε άργυρο και χρυσό. Εξάλλου παρατηρεί
ότι, «∆οκίµασα ο ίδιος τον αλχηµικό χρυσό και διαπίστωσα ότι
µετά από έξι ή επτά πυρώσεις µετατρεπόταν σε σκόνη». Σε άλ-
λα σηµεία του βιβλίου του περιγράφει τα διάφορα είδη του νί-
τρου (ονοµασία της σόδας αλλά και του νιτρικού νατρίου), το
οποίο ονοµαζόταν έτσι από τη νήσο Nitrea, όπου βρέθηκε για
πρώτη φορά. Εκτενείς αναφορές υπάρχουν και για το θείο, το
οποίο κατά την πύρωση προσβάλλει τα µέταλλα, µε εξαίρεση
τον χρυσό. Εξηγώντας τη συµπεριφορά του θείου χρησιµοποιεί
για πρώτη φορά τον όρο συγγένεια, λέγοντας ότι το θείο προ-
σβάλλει τα µέταλλα λόγω «της µετ’ αυτών φυσικής του συγγε-
νείας.» Επίσης, ήταν ήδη γνωστή η απόσταξη των αλκοολούχων
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ποτών και η παραλαβή της αλκοόλης που ονοµάζεται «ύδωρ
αναφλέξιµον».

Σε ένα άλλο βιβλίο του (Περί θαυµασίων πραγµάτων του κό-
σµου) περιλαµβάνει ανάµικτες πληροφορίες φιλοσοφικού και
πρακτικού περιεχοµένου. Για παράδειγµα, συνιστά τη χρήση
υδραργύρου εναντίον των ψειρών «που παράγονται από τη βρω-
µιά των πόρων» και υπάρχει η συνταγή για φωσφορίζουσα µε-
λάνη από πυγολαµπίδες και συκώτι χελώνας. Όταν αναφέρει
κάποια αµφίβολα περιστατικά, όπως ότι οι στρουθοκάµηλοι
τρώνε σίδηρο, παρατηρεί ότι δεν είχε άµεση γνώση, αλλιώς δη-
λώνει: «Ήµουν εκεί και το είδα να συµβαίνει.»

Αν και υπήρχε πάντα η φήµη ότι ο Albertus καλλιεργούσε τις
απόκρυφες τέχνες, εντούτοις ποτέ δεν αντιµετώπισε διωγµούς.
Αντίθετα, τον τιµούσαν για την ευσέβειά του και µάλιστα η ∆υ-
τική Εκκλησία τον ανακήρυξε άγιο, µόλις το 1931, και η χηµι-
κή κοινότητα προστάτη των χηµικών, µετά την αγιοποίηση ενός
διάσηµου µαθητή και συνεργάτη του, του Θωµά του Ακινάτη. Ο
αλχηµιστής Trithemius χαρακτήρισε τον Albertus «µεγάλο στη
φυσική [magnus in magia], µεγαλύτερο στη φιλοσοφία και µέ-
γιστο στη θεολογία».

� Vincent de Beauνais (1199-1256)

Σύγχρονος του Albertus είναι ο γάλλος ιερωµένος Vincent de
Beauνais. Γεννήθηκε στη Βουργουνδία και σπούδασε θεολο-
γία, διετέλεσε µάλιστα ιερέας στην Αυλή του Λουδοβίκου του
επονοµαζοµένου Αγίου. Ο Beauvais ανέπτυξε σηµαντική συγ-
γραφική δραστηριότητα µε έργα θρησκευτικού και παιδαγωγι-
κού περιεχοµένου, αλλά το σπουδαιότερό πόνηµά του ήταν Ο
Μεγάλος καθρέπτης, ένα ογκώδες έργο επί παντός του επιστη-
τού, αποτελούµενο από 80 τόµους και 10.000 λήµµατα. Για την
ολοκλήρωσή του χρειάστηκαν 30 χρόνια.
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Στην εγκυκλοπαίδεια του Beauvais δεν υπεισέρχονται κρί-
σεις και προσωπικές απόψεις. Αποτελείται κυρίως από αυτούσια
κείµενα αρχαίων ελλήνων και αράβων συγγραφέων, ορισµένα
από τα οποία διασώθηκαν χάρη σε αυτόν, µερικά µάλιστα χωρίς
να αναφέρεται ο συγγραφέας. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιά-
ζει το έργο Περί ορυκτών και αλάτων, το οποίο αποδίδεται λαν-
θασµένα στον Αλ-Ραζί, ενώ η έρευνα απέδειξε ότι γράφτηκε αρ-
γότερα από ανώνυµους συγγραφείς. Ακολουθεί ένα απόσπασµα
χαρακτηριστικό για τις απόψεις της εποχής:

Τα ορυκτά είναι ατµοί που συµπυκνώθηκαν στη φύση βραδέ-
ως. Tα πρώτα συµπυκνωθέντα είδη ήταν ο υδράργυρος και το
θείο. Οι ουσίες αυτές αποτελούν τα πρωταρχικά συστατικά
των ορυκτών και όχι το ύδωρ και το έλαιο, καθώς ο υδράργυ-
ρος είναι κάποιο είδος ύδατος, ενώ το θείο κάποιο είδος ελαί-
ου. Τα στοιχεία αυτά συσσωµατώνονται στη φύση βραδέως
και µεταβάλλονται σε µέταλλα σε διάστηµα χιλιετιών. Όσο
αυτά παραµένουν στα ορυκτά τους, η φύση τα απαλλάσσει
από τις ακαθαρσίες τους και τα τελειοποιεί σε άργυρο και χρυ-
σό. Όποιος όµως γνωρίζει την τέχνη µπορεί να τα τελειοποιή-
σει σε ελάχιστο χρόνο, ακόµη και σε µία ηµέρα […] Η τέχνη
είναι ασθενέστερη της φύσης και δεν µπορεί να εξοµοιωθεί µε
αυτήν παρά µόνο µε πολλή προσπάθεια. Γι’ αυτό είναι νοµίζω
δύσκολο να αποβληθούν από κάποιο σώµα οι εγγενείς προς τη
φύση του ιδιότητες. Μπορεί όµως αυτό να απαλλαγεί από τυ-
χαίες ή δευτερεύουσες ιδιότητες, όπως το χρώµα, την οσµή και
το βάρος. Καθώς τα µέταλλα έχουν διαφορετική σύσταση, δεν
µπορούν να µετατραπούν αν δεν αναχθούν προηγουµένως
στην πρωταρχική τους ύλη.

� Rοger Bacοn (1214-1292)

Παράλληλα µε τους σχολαστικούς, τον 13ο αιώνα εµφανίζο-
νται και οι πρώτοι εµπειριστές, ο σηµαντικότερος των οποίων
είναι ένας ακόµη µοναχός, ο άγγλος φραγκισκανός Rοger
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Bacοn, επονοµασθείς Doctor Mirabilis (Θαυµαστός ∆άσκαλος).
Μαζί µε τον Albertus, θεωρούνται τα φωτεινότερα πνεύµατα
του Μεσαίωνα. Σε αντίθεση όµως µε αυτόν, ο Bacon ήταν πει-
σµατάρης και τολµηρός στις ιδέες του και δεν είχε γαλήνιο βίο.
Αναπόφευκτα, ήλθε σε σύγκρουση µε τους ανωτέρους του και
υπέστη τις συνέπειες της υπέρ το µέτρο της εποχής µεγαλο-
φυΐας του. Τα επιτεύγµατα του Βacon δεν είναι ιδιαίτερα σηµα-
ντικά, αλλά το συγγραφικό του έργο, η ρήξη του µε τους αρχαί-
ους φιλοσόφους και το σύγχρονο κατεστηµένο, και ιδίως η υπό-
δειξη της αναγκαιότητας του πειραµατισµού για την απόκτηση
νέων γνώσεων τον κατατάσσουν σε περίοπτη θέση. Σηµειώνε-
ται ότι δεν έχει καµία σχέση µε τον οµώνυµο, µεταγενέστερό
του φιλόσοφο Francis Bacon, ο οποίος ωστόσο, τέσσερις αιώνες
αργότερα, ήλθε να υποστηρίξει τη θέση του οµώνυµού του
Roger σχετικά µε την αναγκαιότητα του πειραµατισµού: δίνο-
ντάς του φιλοσοφικό υπόβαθρο, έδειξε ότι αποτελεί τον µόνο
ασφαλή τρόπο απόκτησης γνώσεων για τη Φύση.

Ο Βacon γεννήθηκε στο Ilchester της κοµητείας Somerset
και ήταν γόνος πλούσιας οικογένειας. Σπούδασε στην Οξφόρδη
θεολογία, φιλοσοφία, µαθηµατικά, µουσική, αστρονοµία και
ξένες γλώσσες. Στη συνέχεια µετέβη στο Παρίσι, όπου παρέ-
µεινε επί µία δεκαετία µελετώντας και διδάσκοντας στο εκεί
πανεπιστήµιο. Καθώς όµως η διδασκαλία του δεν συµµορφω-
νόταν µε τις θρησκευτικές πεποιθήσεις του τάγµατός του, υπο-
χρεώθηκε να επιστρέψει στην Αγγλία. Εκεί ανέπτυξε νέες δρα-
στηριότητες που ταίριαζαν ελάχιστα µε το σχήµα του: αγόραζε
επιστηµονικά όργανα και βιβλία, προσλάµβανε βοηθούς και
επιδίωκε τη φιλία κοσµικών λόγιων. Σκοπός του ήταν να απο-
κτήσει γνώσεις µέσω άµεσων εµπειριών, πιστεύοντας ότι, «Τί-
ποτε δεν µπορεί να γνωρίζουµε µε βεβαιότητα παρά από την
εµπειρία». Με αυτή τη ρήση εννοούσε όχι µόνο τον πειραµατι-
σµό, αλλά επίσης και τις εµπειρίες της πίστης, την πνευµατική
ενόραση και τη θεία έµπνευση. Ο ίδιος έκανε µερικά ασήµαντα
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πειράµατα αλχηµείας, ενώ περισσότερο ασχολήθηκε µε συστη-
µατικές µελέτες φυσικής χρησιµοποιώντας κάτοπτρα και φα-
κούς, παρά την αντίδραση της εκκλησίας. Ωστόσο οι δραστη-
ριότητες αυτές του στοίχισαν την εκτόπισή του στο Παρίσι,
όπου αναγκάστηκε να περιοριστεί σε ένα µοναστήρι.
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